住房是最大的民生。住 房保障关系到泉城百姓的 '住有所居",如何实现济南 广大困难群体的"安居梦"是 济南市多年来一直努力奋斗 的方向。自2005年以来,济南 市已有10余万余户住房困难 家庭,通过廉租住房、公租 房、租房补贴等多种渠道有 了家,圆了梦。未来,济南将 继续通过完善济南住房保障 制度,加大工作力度,使更多 有住房困难的群体过上安居 乐业的生活。此外,在保障房 规划设计、设施配套等方面 严格要求品质,通过建立'六 位一体'具有济南特色的保 障房管理模式,让困难群体 不仅有房住,还能住得好。



市民李阿姨拿到钥匙后,迫不及待来到八里桥的新家里看一看。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 干媛摄

从低收入家庭到外来新市民

济南10余万住房困难群体圆安居梦

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 谷婉宁

17层的"低谷"与"重生" 60平公租房重启家的希望

63岁的房泽安是济南住房保障制度的受益者,目前他与患病瘫痪的妻子住在济南顺安苑社区的公租房,两室一厅的60㎡居室,正好足够一家人的生活需求,相比周边将近2000元的租金,小区每个月400多元的租金,为他们省出不少医药费,大大减轻了生活负担。

"我曾有过一个幸福的家,妻子漂亮能干,儿子勤奋好学,我当时也是一家区属企业的单位领导,日子过得相当幸福美满,而不幸的是在1998年8月26日凌晨,妻子突发急病,就是从这天开始,我们的家发生了翻天覆地的变化。"据房泽安介绍,妻子当年被诊断脑出血,经过救治成为了植物人状态,一家人面临着20多万的巨额治疗费。祸不单行,2002年房泽安的单位也宣布了破产,全家收入共计不到700元,这点收入别说看病吃饭,就连孩子上学也不够。

为了摆脱困境,把唯一60平米的安置房卖掉还钱贴补,租了一间6个多平米的门头房,前面做点小生意,后面凑合着居住休息,勉强维持家用,在这个过程中房泽安的妻子也逐渐苏醒,有了意识,本以为日子会渐好,可命运再一次无情的向他伸出魔爪。

"失业的压力、创业的艰难、照顾病人的疲惫,精力体力的双重透支,长期我积劳成疾。在老伴不断好转的情况下,我却得了重病。"房泽安说,虽然老伴恢复意识,但还不能自理,需要照顾,儿子因为家庭条件不好,30岁了还未成家,由于房租问题,房泽安一家人也三度辗转,无法真正的稳定下来。

有了党和政府的好政策,在住房保障部门的帮助下,房泽安一家人顺利申请到了槐荫区顺安苑小区的公租房,在选房的时候,他特意选择了17层,"曾经在医院的17层是我最艰难的时刻,就像是活在地狱,而现在的17层却是重生,我们终于有个稳定的家了。"房泽安坦言,有房则安,别看只是一间60㎡的房间,它给予的不仅是遮风挡雨的避所,更是给了他们一个家,一个希望。

降低门槛、扩大范围 有房有补解决更多住房困难

房泽安的故事并不是个例,像他一样面临住房难问题的群体还有很多,济南通过多次调整政策,通过对城市住房困难家庭、新就业无房家庭等群体的住房保障,圆了更多住房困难群体的"安居梦"。

据济南市住建局相关工作人员介绍,济南住房保障工作从2005年开始起步,面向城市最低收入家庭中需要保障的困难群体,提供租金补贴和租金核减的方式,解决其住房困难。而近几年随着国家住房保障思路和概念的不断调整,济南市保障品种和保障范围也在不断调整完善。近些年,根据房源情况,陆续将保障范围扩大至城市低收入住房困难家庭、城市新就业无房职工等困难群体。

在公租房保障过程中,还设置了针对特

殊困难群体的优先优惠政策,确定了"分层 次梯度保障,困难群体优先,差别化租金" 的分配原则,优先保障老弱病残、优抚对 象、劳模、见义勇为人员等住房需求,并按 照收入水平相应减免租金,使公租房政策真 正帮助困难群众缓解住房及生活困难。

截至目前,全市开工建设公共租赁住房(含原廉租住房)共计5.32万套,其中市级政府投资建设的3.49万套公租房,所有已竣工房源实现了100%分配入住。

不仅有房住,更要住得好 建立"六位一体"本土化管理

不仅让困难群体有房住,更要住得好,这是济南市保障性住房的高要求。"绝不因是保障房而降低项目规划设计和设施配套的品质,这是济南市建设保障房的基本原则。"

据工作人员介绍,济南公租房按照"规划起点高、设计要求高、配套标准高、工程质量好"的要求进行规划建设。"在保障房的建设方面,必须要充分考虑保障群体的特殊性,要从百姓利益出发,从源头上为"安居乐居"创造基础条件,要舍得投入,舍得拿地。"

记者了解到,保障房的选址都在城市中心优质区位或城市主干线周边,基础设施相对完善,周边医院、学校、商场等公共服务配套齐全,交通便利,降低住户生活成本,满足了被保障家庭的工作、生活和子女上学的需求,受到被保障家庭广泛好评。

"此外,所有新建小区基础设施配套齐全,室内配备了厨卫等生活必需设备,按比例配套了各类公共服务和商业用房,方便居民的生活服务。"工作人员告诉记者,在设施配套方面,除水、电、暖、气、绿化等"大配套"齐全外,市政府又为新建住房配备了抽油烟机、燃气灶、厨房整体橱柜、电



清雅居作为济南最重要的公租房小区之一, 为住房难群体提供保障。

热水器(或太阳能热水器)等四件"小配套"。同时,引进家具家电租赁服务机构进小区,为住户提供"套餐式服务",实现了"拎包入住"。

如何让广大困难群体不仅有房住,而且住得好,小区的管理服务尤为重要。"为了给公租房小区居民提供更好的服务,济南建立了'六位一体'具有本土特色的公租房管理服务模式。"工作人员说。考虑到公租房小区住户中有相对较多的老弱病残居民,他们更需要政府的关怀与温暖,因此,在分配入住以后紧跟周到贴心的服务是重中之重。

经过认真总结梳理,济南搭建起了房屋管理、社区管理、治安管理、物业服务、爱心服务和自我服务"六位一体"的保障房综合管理服务模式,将政府基本公共服务、社会公益服务、商业便民利民服务和居民互助服务向保障房社区延伸,采取多种措施使各类服务阵地化、有形化和常态化。在顺安苑小区,以房泽安名字命名的惠民服务活动近千余自成立以来已累计组织为民服务活动近千余人次,着力调解群众矛盾。与此同时,社区还成立了抱团养老互助小组,让更多居民参与到志愿服务中,互帮互助。

工作人员表示,鼓励社区居民用自我服务的管理模式,不仅可以激发居民的责任心和社会荣誉感,还能打造更和谐、安定的社区,也为维护社会稳定做出了积极贡献。

扩大租房补贴范围 "新市民"也将被保障

"2005年住房保障工作起步以来,济南已有10余万住房困难家庭圆了安居梦。"工作人员说到。据了解,近几年济南通过不断改进住房保障方式,让中低收入等住房困难家庭搬进了"配套齐全、居住舒适、环境优美、温馨和谐"的保障房小区,解决了一大批困难家庭的住房问题,基本消除了低收入家庭中的无房户,人居环境得到了大幅提升。

"未来我们将在补贴方面加大力度,同时住房保障的品种或许会更加丰富。"据工作人员介绍,《关于进一步推进城镇住房保障家庭租赁补贴工作的通知》已公开征求社会各界意见,济南未来租房补贴范围将继续扩大,困难群体的保障标准将进一步提高,比如低保特困家庭的补贴将有明显提高;新就业职工和稳定就业外来务工人员也将纳入补贴保障范畴,本科生租房每月拟补700元。

该工作人员还指出,由于城市资源有限, 未来的政策将会根据济南实际情况,因地制 宜,灵活做出调整,保障品种会更丰富和完 善。"让更多济南'新市民'享受到住房保障, 比如外来务工人员等,让更多住房困难群体 获益。"

同时,未来还会注重住房保障的可持续发展,强化保障房的建设管理工作,加强对社会组织建设公租房的监管,完善细化管理制度,确保不走样、不变形。"特别是对于住改商、二次买卖等违法违规行为,我们将会制定更严格细致的处理处罚措施,严厉打击。"该工作人员人说,同时还将联合惩戒,通过建立信用平台,加大处罚力度,确保住房保障的公平公正,切实解决真正有住房困难人群的需要,为济南城市发展构建和谐良好的环境。